

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2024年6月11日 星期二
农历甲辰年五月初六
第15796期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报传媒集团出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

赛事“流量”变发展“增量”

——看“贵马”火爆如何赋能城市“出圈”

贵阳日报融媒体记者 丁明雪

据中国田径协会统计,2014年全国仅有51场马拉松比赛,而到了2019年,这一数据飙升到1828场。近年来,“跑马”越来越被人们钟情。由中国田径协会发布的《2023中国路跑赛事白皮书》显示,2023年,全国共举办马拉松赛事(包含半马)622场,总规模达344.5万人次。

6月16日,2024贵阳马拉松鸣枪开跑。马拉松如此火爆,人们如此热衷于“跑马”,我们不禁思考,马拉松的魅力何在?“贵马”有何特点和吸引力?“贵马”如何擦亮“爽爽贵阳”城市名片、助力经济发展?

跑出健康好状态

《2023中国路跑赛事高质量发展研究报告》显示,40岁到55岁的中年人是各项马拉松赛事的主力军,完赛率和平均成绩也在所有参赛人群中最高。记者通过采访发现,“相比年轻人,中年人更注重健康管理”成为不少马拉松跑友的共同共识。

今年44岁的贵阳跑者冯宇从28岁开始跑马拉松,早晨醒来跑22公里,一周跑五六天,已成为他这些年雷打不动的习惯。说到跑马拉松给自己带来的变化,冯宇自信地说:“我感觉现在的身体状态和28岁时差不多。”

贵州省田径协会副主席、组委会主任、国际级裁判张优誉认为,马拉松是一项有效的有氧运动,有助于提高人们的身体素质。同时,马拉松42.195公里的距离会给人身体和意志力带来巨大挑战,完成它的人会拥有强烈的成就感和自我认同感,“坚持到底”“超越自我”这样的精神内涵深深吸引着部分跑者。

“还有一点就是马拉松的社交属性,很多人加入跑团,认识了志同道合的朋友,融入了健康积极向上的社交朋友圈,给生活带来了更多快乐。”张优誉说。

作为黔跑跑团团长兼发起人,杜艳南认为跑步是最好的解压方式。“没有什么是一步解决不了的。”杜艳南说,跑马拉松这几年来,她最大的收获就是学会坚持到底,以及认识了一群志同道合的朋友。



2023年6月10日,“爽爽贵阳 大美之城”2023贵阳马拉松赛在观山湖湖区鸣枪开跑。图为参赛选手经过观山大桥(资料图片)。

合的朋友。

2024贵阳马拉松即将开跑,为了接待远道而来的跑友,杜艳南已经在酒店订好了60多个房间,在她看来,“有朋自远方来,不亦说乎。”

跑出城市美誉度

从2014年首届的1.32万人到2019年的2.6万人,再到2024年的9.39万人报名,3.2万人参赛,贵阳马拉松报名和参赛人数大幅增长。这背后,除了马拉松从“小众”走向“大众”的因素,也有贵阳马拉松口碑越来越好、“爽爽贵阳”城市美誉度不断提升的原因。

于跑者而言,42.195公里,既是马拉松比赛全程的距离,也是一段感受地方文化、城市底蕴的体验之旅。

贵阳马拉松全程赛道,满目皆绿意,处处是公园,观山湖公园、阅山湖公园、喀斯特公园、泉湖公园恰似镶嵌在“贵马”赛道上的绿宝石。不仅如此,有“中国避暑之都”美誉的贵阳气候凉爽,年平均气温15℃,夏季平均气温22.3℃,负氧离子浓度高、空气清新,2023年贵阳空气优良率达到99.5%。

正因如此,在很多跑者和专业人士眼里,贵阳是少数适合在夏季举办马拉松赛事的城市。

“夏天是不适合跑马拉松的,因此全国各地到了六七月份,马拉松赛事就大幅减少。”杜艳南说,每年“贵马”期间,很多外地跑友都对贵阳凉爽的天气十分赞叹,“很多人都说,来到贵阳就不想走了,气候实在太舒服了!”

《习近平关于国家能源安全论述摘编》出版发行

新华社北京6月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家能源安全论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

能源安全事关经济社会发展全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从国家发展和安全的战略高度,找到顺应能源大势之道,提出能源安全新战略,推动能源

消费革命、能源供给革命、能源技术革命、能源体制革命,全方位加强国际合作,我国新型能源体系加快构建,能源保障基础不断夯实,为经济社会发展提供了有力支撑,为世界能源安全和能源发展转型贡献了中国智慧和力量。习近平同志围绕国家能源安全发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于新时代新征程统筹好新能源发展和

国家能源安全,深入推动能源革命,加快建设能源强国,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题,共计217段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年5月期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

切实践行正确的权力观政绩观事业观

本报评论员

新修订的《中国共产党纪律处分条例》总则中,新增对党组织和党员“切实践行正确的权力观、政绩观、事业观”的要求。权力观、政绩观、事业观直接反映领导干部从政的价值取向,是领导干部履职尽责、干事创业的思想基础。贵阳贵安党员干部特别是领导干部要牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观,进一步提振锐意进取、担当有为的精气神,在其位、谋其政、尽其责,努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

答好“权力从何而来、权力为谁所用”的问题。习近平总书记指出:“党员、干部特别是领导干部要清醒认识到,自己手中的权力,所处的岗位,是党和人民赋予的,是为党和人民做事用的,只能用来为党谋利。”如果做不到公心用权、公道用权、公开用权,就容易损害党和政府的公信力、侵害群众的利益。党员干部要正确行使权力,怀着对人民、对组织、对法纪的敬畏,处理好公和私、情和法、利和法的关系,公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。

答好“政绩为谁而树、树什么样的政绩、靠什么树政绩”的问题。习近平总书记指出:“共产党人必须牢记,为民造福是最大政绩。”哪

里有人民需要,哪里就能做出好事实事,哪里就能创造业绩。党员干部要坚持以人民为中心的发展思想,坚持高质量发展,不搞贪大求洋、盲目蛮干、哗众取宠;坚持出实招求实效,不搞华而不实、投机取巧、数据造假;坚持打基础利长远,不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财。

答好“采取什么样的态度和精气神对待事业、追求什么样的事业目标”的问题。习近平总书记指出:“中国共产党人的事业观,就是为人民利益不懈奋斗,为中国特色社会主义事业不懈奋斗。”党的事业伟大而艰巨、任重而道远。党员干部要始终牢记“为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴”的初心使命,敢于斗争、善于斗争,不断提升干事创业的能力本领,用自己的实际行动为坚持和发展中国特色社会主义、为实现共产主义远大理想而奋斗。

思想上松一寸,行动上就会偏一尺。面对新时代、新目标、新任务,贵阳贵安广大党员干部任何时候都要正确对待权力、正确看待政绩、积极投身党的事业,以正确的权力观、政绩观、事业观为底色,在遵规守纪中站稳人民立场、扛起使命责任,奋力有为为推动贵阳贵安高质量发展。

观山湖区“五突五抓”推动党纪学习教育走深走实

本报讯 党纪学习教育开展以来,观山湖区认真统筹安排、精心组织,坚持“五突五抓”,建立了11项内部制度,对全区74家参学单位、693个党支部开展实地调研督导,推动党纪学习教育走深走实。

突出“统”,抓好安排部署。4月14日以来,观山湖区先后召开区委常委会会议、专题会议等相关会议11次,安排部署党纪学习教育,并将党纪学习教育与中心工作、基层减负、整治群众身边不正之风和腐败问题等工作相结合,扎实推进党纪学习教育。同时,组建了区级工作专班,建立了11项内部制度,制定实施方案及指导性文件,为全区各参学单位提供遵循。此外,组建了15支督导组,对74家参学单位、693个党支部开展实地调研督导,截至6月4日,共督促整改问题152个,答复问题161个。

突出“学”,抓好学习研讨。观山湖区组织举办了为期两天的区级领导班子读书班,通过“六学联动”推动31名县级以上党员领导干部先学一步、深学践悟。4月30日,全区各参学单位跟进完成读书班和集中研讨。5月30日前,全区各级基层党组织书记纪律党课全面完成。截至6月4日,全区各级党组织通过“三会一课”、主题党日等开展集中学习2100余次。同时,采取“1+222”即一中心函函函两函台账、党建指导员督导帮学等机制,组织1042名流动党员、254名离退休党员、3610名新兴领域党员积极参训。

突出“警”,抓好警示教育。观山湖区坚持以案促改促治,明确22项重点任务推进整改落实,截至6月4日,开展“一案一整改”39件。同时,筛选8个违反“六项纪律”典型案例,制作《戒尺“高悬”》警示教育片;筛选6

个典型案例编撰《观山湖区查处违纪违法典型案例警示录》读本;编制6个书面身边案例和4个警示教育短视频用于讲述纪律党课;积极开展“清廉贵州2024年纪法教育月”等警示教育,用好观山湖区新时代全面从严治党教育基地,截至6月4日,4567人接受教育。

突出“浓”,抓好宣传,营造浓厚的宣传引导氛围。观山湖区第一时间在“爽爽贵阳 美美观山湖”APP、“崇廉尚洁观山湖”微信公众号等平台,开设党纪学习教育专栏。同时,通过各级媒体平台发布党纪学习教育相关信息,截至6月4日,各级媒体共刊发(播出)相关信息115条次。

下一步,观山湖区将坚持问题导向、严防形式主义、注重工作质效,持续强化学习研讨、警示教育、解读培训、宣传引导、督促指导等重点工作,确保党纪学习教育落实见效。

(贵阳日报融媒体中心记者 帅弋)

党纪学习教育

爽贵阳APP
下载“爽贵阳” 开启“爽生活”
贵阳贵安城市智慧民生综合服务平台

让群众有更好的“医”靠

——贵阳贵安“15分钟生活圈”建设系列报道之十一

“社区卫生服务中心离家近,几分钟就到了。”“卫生服务站的医生非常贴心,来这里看病我很放心。”……这些是连日来记者走进白云区云城1生活圈、泉湖3生活圈和云岩区头桥生活圈了解到的群众对贵阳贵安推进“15分钟健康医疗服务圈”建设的切实感受。

随着贵阳贵安“一圈两场三改”工作的深入推进,一批批便捷、高效、安全、优质的“15分钟健康医疗服务圈”项目落地,让群众在家门口就能享受优质医疗服务,实现“小病在社区就诊、大病回社区康复”。

推动优质医疗资源下沉

6月6日,记者走进白云区云城街道社区卫生服务中心,医生正在给前来看病的居民做艾草熏蒸治疗。

云城街道社区卫生服务中心属于云城1生活圈健康医疗服务配套项目,建筑面积2800平方米,于2021年3月建成投用。该中心现有职工37人,拥有数字平板X线成像系统(DR)、B超机、全自动生化仪等多种先进医疗设备,可为居民提供预防保健、全科医疗、慢性病管理、健康教育、妇女儿童保健、中医疗、妇科诊疗等医疗服务,有效解决了周边居民的“看病难”问题。

家住云城商品的李琴当天带着老人和小孩到云城街道社区卫生服务中心做中医理疗,她说:“我家小孩肠胃不太好,今天带她做一次中医肠胃调理,并给老人做一下中医按摩调理,效果非常好。这里离家近,几分钟就到了。”

让优质医疗资源下沉,解决“看病难”问题,是群众的期盼。为方便辖区群众就医,进一步促进优质医疗资源下沉,2023年初,云城街道社区卫生服务中心与北京积水潭医院贵州医院开展对口帮扶医联体建设工作,今年初还与贵州医科大学附属医院白云院区结成医联体单位,共建“全专结合”门诊。

“我们把贵州医科大学附属医院白云院区的专家定期请到中心坐诊,大大提升了辖区群众就医的便捷性,实现‘小病不出社区’。”云城街道社区卫生服务中心党支部书记、主任严志慧说,接下来,他们将进一步健全社区医疗卫生服务体系,夯实“15分钟健康医疗服务圈”,让优质医疗服务离群众更“近”一步。

此外,围绕辖区“老一小”群体,云城街道社区卫生服务中心针对失能老人推出“爱心健康服务包”,家庭医生融入社区“微网格”,与网格员上门入户提供免费服务,从而提升失能老人的生活质量。在开

学季,中心以春季传染病预防为主题,走进辖区各中小学、幼儿园,开展“开学健康第一课”,深受学校及家长欢迎。

解决群众“就医难”问题

“卫生服务站的医生非常贴心,来这里看病我很放心。”6月6日,家住白云区泉湖街道优品城邦小区的王先生因感冒发烧正在泉湖街道第四社区卫生服务站输液。

王先生说:“卫生服务站就在我家楼下,来这里看病非常方便。以前小区没有卫生服务站的时候,我看病要到比较远的地方。”

泉湖街道第四社区卫生服务站属于泉湖3生活圈健康医疗服务配套项目,于2022年6月建成投用,总面积300平方米,设预防保健科、内科、口腔科、中医科等,基本能满足辖区群众的医疗、预防、保健、康复等需求。

此外,卫生服务站还为社区居民免费提供有效的疾病预防控制、健康教育、慢性病管理、康复指导、老年人体检等基本公共卫生服务。

“去年,我们卫生服务站免费服务管理高血压448人、糖尿病151人,开展健康讲座6次、健康指导121人,协助完成65岁及以上老年人健康体检482人。”泉湖街道第四社区卫生服务站站长沈桐说。

为居民提供更好医疗服务

“阿姨,请您把手搭在这里,我给您

测血压。”“叔叔,请您靠近一点我给您测心率。”……6月7日,记者走进云岩区头桥社区卫生服务站,看到,医生正在给辖区65岁以上老人免费体检。

“我们每年会给辖区65岁以上老人免费体检,体检项目包括空腹血糖、血常规、尿常规、肝功能、肾功能、血脂、腹部B超、心电图、DR胸片、血压项目等,为他们的身体健康提供指导。”头桥社区卫生服务站负责人王浩介绍,中心今年会为辖区8969名65岁以上老年人提供免费体检服务。

头桥社区卫生服务站属于头桥生活圈健康医疗服务项目,于2023年3月底改建完成并投用,建筑面积3400平方米。相比改造前的社区卫生服务站,现在的社区卫生服务站面积扩大了近5倍,医疗服务功能也更加完善。

“我们中心开设有全科医疗科、中医科、口腔科、康复医学科、儿科、儿童保健科、妇科、影像科、检验科等科室。”王浩说,还有医养结合、家庭医生病床服务、心理咨询、陪诊等服务项目。

家住附近的黎阿姨在全科门诊看病,她说,她因身体不好经常要到卫生服务中心开药或者看病,以前的卫生服务中心科室不够齐全,有些病只能到更远的医院就诊。新的卫生服务中心科室齐全,医生也很多,基本能满足看病需求。

贵阳日报融媒体记者 王涛

一圈两场三改
打造放心安心港湾